

Bilancio Consuntivo esercizio 2017

Relazione al Rendiconto della Gestione. (Consiglio Aprile 2018).

Il Bilancio consuntivo 2017 include tutte le variazioni di bilancio che sono già state viste, spiegate, valutate ed approvate, di volta in volta, compreso l'assestamento di bilancio fatto a fine 2017 per l'adeguamento finale tra il Preventivo ed il Consuntivo.

Ora il bilancio 2017 è storia. Si tratta qui piuttosto di fare una fotografia ed un riassunto finale, con informazioni atte a misurare i risultati finanziari, che servono come base di ripartenza per il nuovo bilancio per il 2018 con relativo DUP (Documento Unico di Programmazione) svolti gli adempimenti sempre più impegnativi, per la verifica degli equilibri economici finanziari finali.

Con un serio, approfondito e continuo lavoro, riverificando continuamente le destinazioni dei fondi. Con le dovute considerazioni sulla coerenza dei nostri programmi e sull'utilizzo delle risorse, **abbiamo potuto raggiungere una positiva conclusione di questo Bilancio, tale da permetterci una buona ripartenza con il 2018.**

Abbiamo cercato la massima **razionalizzazione** nell'utilizzo delle risorse disponibili, attraverso una continua verifica della spesa corrente e degli investimenti necessari. A fronte delle molteplici spese da coprire **si è comunque curato il mantenimento dei livelli qualitativi e quantitativi dei servizi, con attenzione alle varie necessità sociali e assistenziali.**

Abbiamo provveduto alla realizzazione di un concreto programma di opere e lavori, rapportato alle effettive disponibilità finanziarie, tenendo conto delle priorità. **Con tutte le variazioni di bilancio necessarie**, per adeguare le nostre azioni alle necessità che si presentavano, **siamo riusciti a venire fuori bene da una situazione contabile e finanziaria non facile.**

Le analisi delle risultanze espongono la reale dimensione e le effettive possibilità di intervento svolte in rapporto alle disponibilità e ai fabbisogni accertati. **Il pareggio finanziario ed economico del Bilancio, sono stati assicurati ai sensi di Legge.**

La verifica degli equilibri economico finanziario nel 2017 ha evidenziato un saldo positivo di parte capitale di 65.657,63 Euro e generato un equilibrio di parte corrente di 186.132,38 Euro e dunque un equilibrio finale positivo per 251.790,01 Euro

Il quadro generale riassuntivo con l'analisi Entrate Accertate/Spese Impegnate evidenzia **un totale a pareggio di 2.666.589,02 l'Avanzo di Amministrazione applicato è stato di 156.420,00 Euro e il Fondo Pluriennale Vincolato applicato, iscritto in Entrata per un totale di 71.138,79 Euro. Le spese per investimenti sono ammontate a 335.000,00 Euro circa. Le spese correnti sono state di 1.601.075,38 Euro. Il totale impegni di competenza ammonta ad Euro 2.414.799,01 con un Saldo gestione, Avanzo di Competenza positivo per Euro 251.790,01.**

Questo equilibrio ci consente di perseguire il conseguimento dei programmi che ci siamo dati per il nostro mandato, attraverso il controllo strategico della gestione, come espresso nel nostro DUP Documento Unico di Programmazione, come predisposto.

Il Bilancio di un Ente Pubblico, che usa i soldi di tutti, a maggior ragione deve essere tenuto come il bilancio delle famiglie.

Le Entrate correnti Tributarie ammontano a 1.455.331,16 Euro. IMU, esclusa abitazione principale e compreso il recupero dell'evasione: 440.000,00 Euro. La TASI 112.000,00 Euro, riguarda il tributo per i Servizi Indivisibili Comunali e viene destinata al finanziamento dei Servizi Comunali rivolti all'intera

collettività, per esempio, la gestione dei beni demaniali e patrimoniali, scuole, biblioteca, impianti sportivi, viabilità, illuminazione pubblica, parchi gioco ed aree verdi attrezzate, attività socio/assistenziali.

La TARI 305.000,00 Euro, per i rifiuti è gestita direttamente dal Comune e interamente destinata alla copertura dei costi effettivamente sostenuti, per il servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti, senza alcuna ulteriore entrata per le casse Comunali. I cittadini devono prestare una particolare attenzione alla riduzione dei quantitativi di rifiuti ed incrementare la raccolta differenziata, per vedere diminuire il costo in bolletta.

I trasferimenti iscritti a Bilancio come **Fondo di Solidarietà Comunale, dallo Stato** sono ammontati a **341.036,44 Euro.**

Nelle spese correnti, abbiamo mantenuto il nostro impegno nel settore **Socio/Assistenziale** a tutti i livelli, nel Capitolo di **spesa di circa 220.000,00 Euro**, con contributi, servizi di assistenza con la Comunità Montana, centro estivo, case ATC, servizi per anziani, biblioteca, polivalente, impianti sportivi, interventi diretti a favore di persone e famiglie in generale.

In quest'ambito, è stata fatta un'analisi **dei servizi a domanda individuale**, per evidenziare la valenza anche economica della gestione, i cui costi devono anche essere valutati in rapporto alle percentuali di copertura, ma devono essere considerati rispetto alla finalizzazione pubblica degli interventi. Un buon risultato è quello che soddisfa cittadini ed utenti in termini di efficienza ed efficacia.

Le spese per il **Personale** sono ammontate a **407.000,00 Euro**

Per le Funzioni di Istruzione Pubblica: scuola materna, elementare e media, assistenza scolastica, trasporto, mensa e altri vari servizi dedicati, è risultata la spesa finale di **175.000,00 Euro.**

Alla voce Viabilità, Trasporti e Illuminazione Pubblica e servizi connessi, sono state registrate spese per **260.000,00 Euro circa.**

Per le spese di investimento invece, i contributi e trasferimenti correnti iscritti in **C.Capitale** dallo Stato, dalla Regione e da altri Enti Pubblici, **sono ammontati a 34.822,31 Euro. Con contributi e trasferimenti in C.Capitale da Stato e regione, per Euro 153.000,00 circa**, si sono co-finanziati altri i interventi di ripristino del territorio, **ambiente e viabilità**, anche nelle Frazioni, per un **totale di spesa di 172.000,00 Euro.**

Inoltre sono stati **spesi altri 23.000,00 Euro** per attrezzature del **Parco giochi**, per l'**area verde** e per la **regimazione delle acque**, oltre a **27.500,00 Euro** per relativi incarichi professionali.

Abbiamo provveduto all'installazione di **Telecamere di sorveglianza**, per **circa 12.000,00 Euro**, che vorremmo ancora incrementare.

I Mutui accesi dalle passate Amministrazioni negli anni scorsi, rappresentano un debito importante e sono ancora in fase di rimborsi rateizzati annuali per l'estinzione in quota capitale ed in quota interessi. Hanno gravato in Bilancio per l'anno 2017 **per 206.000,00 Euro circa.** L'indebitamento va ripagato utilizzando le risorse delle **entrate correnti** (primi tre titoli) quindi il risultato è che il debito riduce comunque la capacità di spesa per la gestione e per i Servizi.

La situazione ideale a cui tendere è un Comune senza debiti, per cui prosegue l'impegno della nostra Amministrazione. Siamo partiti nell'anno del nostro insediamento con un **Debito pesante di 1.600.000,00 Euro**, che ci costava un rimborso annuale di **285.000,00 Euro.** Il **Debito residuo a fine 2017 ammonta ancora a 892.000,00 Euro circa**, che pesa ancora sul 2018 per 212.000,00 Euro di rimborsi. Un debito medio per abitante di 417,00 Euro. Questi soldi vanno sottratti alla nostra capacità di spesa. **La nostra situazione deve essere ulteriormente migliorata se si vogliono avere le risorse per potere pagare il Personale e per non ridurre i Servizi. Non si può tornare indietro.**

E' altresì indicativo il Risultato di Amministrazione al 31 Dicembre 2017, che presenta un saldo **positivo di Euro 576.557,58** a seguito del Riaccertamento Ordinario dei Residui Attivi e Passivi, per la parte corrente di Euro 5.930,52 e per la parte in C.Capitale di Euro 49.284,43. Il totale di parte disponibile risulta di **Euro 521.342,63** che verrà per quanto possibile, applicato al bilancio 2018. secondo il prospetto di verifica del rispetto dei Vincoli di Finanza Pubblica, con un equilibrio di bilancio positivo per 204.928,93.

Le valutazioni finali confermano l'attendibilità delle previsioni iniziali, in quanto tutte le variazioni intervenute successivamente sono dovute a cause oggettive e/o per migliorare l'andamento finanziario della gestione e non hanno generato squilibri o disavanzo dell'esercizio.

L'analisi finanziaria mette poi in evidenza le possibilità operative del nostro Comune nel prossimo triennio, in quanto i dati che emergono pongono in evidenza gli equilibri di gestione del Bilancio ed anche a quali mezzi, come avanzi economici, avanzi di Amministrazione, oneri di urbanizzazione, fondo ordinario per gli investimenti, alienazioni, riduzione del Debito, si deve ricorrere per assicurare gli equilibri correnti e il rispetto dei vincoli di Finanza pubblica.

Concludendo, i risultati esaminati in analisi ed in sintesi sono reputati soddisfacenti, per quanto evidenziato e per il risultato complessivo del nostro Bilancio in termini economici. **Sono stati rispettati gli equilibri di bilancio nell'ambito delle norme vigenti e del Regolamento di contabilità.**

Il nostro Bilancio Consuntivo 2017, con i suoi risultati concreti in termini di Avanzo, si è così rivelato una buona e solida base per il nostro Bilancio di previsione per il 2018 e per il triennio 2018-20. Vengono così posti in evidenza il conseguimento dei Programmi di Mandato con quelli derivanti dal controllo strategico della Gestione.

Gianfranco Mencattini

Vice Sindaco - Ass.re al Bilancio e Ambiente.